

耶和華的審判與拯救

約珥書 3:9-21

莊祖鯤 牧師

前言

約珥書是以「耶和華的日子」為主題的，然而在本書一開始，那日子是神「大而可畏的日子」(1:15; 2:11)，但是到本書結束時，那日子卻同時是審判的日子和神的選民蒙拯救的日子。

約珥書 3:9-21 是一首詩歌，其中 9-15 節論到末日最後的戰爭，16-21 節則論到末日對選民的祝福。

I. 宣告末後的戰爭(3:9-15)

1. 呼召列國預備打仗(3:9-11)

- 「要將犁頭打成刀劍頭，將鐮刀打成戈矛」(v.10a)，這與以賽亞(2:4)及彌迦(4:3)論及千禧年的光景正好相反，這是約珥以諷刺的口吻，來描繪這末日爭戰的光景。
- 「軟弱的說：『我有勇力』」(v.10b)這可能是指以色列人中的老弱殘障者也勇敢上陣，或指外邦人中的老弱殘障者也因勇於上陣而同受審判。
- 列國被召聚來打仗，不是來毀滅以色列的；相反的，他們是來接受神公義的審判，以至於被毀滅的。

2. 這是神審判的日子(3:12-15)

- 「約沙法谷」又稱為「斷定谷」(v.14)，這不是個地名，也與約沙法王無關，而是因為「約沙法」的希伯來文意思是「耶和華已經審判」之意。
- 「開鐮吧！」及「踐踏吧！」(v.13)都有末日審判和毀滅的涵義(賽 63:3; 啓 14:14-20)。
- 「日月昏暗、星宿無光」(v.15)這與先前形容蝗災的用詞一樣(2:10)，這是耶和華大而可畏的日子。

II. 宣告末後的拯救(3:16-21)

1. 耶和華是祂百姓的拯救(3:16-17)

- 這「吼叫」乃是獅子的吼聲(何 11:10)，是耶和華自己的聲音。
- 「那時」是指將來的千禧年國度，那時聖城被分別為聖，身心未受割禮的外邦人，都不得進入聖地(結 44:9; 啓 21:27)。

2. 聖地滿了神的祝福(3:18)

- 「滴酒、流奶」是「福杯滿溢」的寫照，同時也是以色列蒙拯救、回歸、復興的光景(摩 9:13)。
- 有泉源由聖殿中流出來，在以西結書有更生動、詳細的描繪(結 47:1-12)。這也彷彿回復到最初伊甸園的光景，那時有四道河由伊甸園中流出(創 2:10)，那是「生命之河」。

3. 神的審判與拯救同時進行(3:19-20)

- 埃及和以東都是以色列人的世仇，是敵擋神選民之「列國」的代表。他們在神公義的審判中必成為荒涼。相反的，神選民的國度必存到永遠。

4. 神必然彰顯祂的公義(3:21)

- 21 節有幾種可能的翻譯，如「我未曾報復(追討)流血的罪，現在我要報復(追討)」，或「我不追討流血的罪嗎？我要追討！」，但也可以譯為「現在我將赦免我尚未赦免的流血的罪」(NIV, NLT)。

討論問題：

- (1) 當二次大戰後聯合國成立時，世界各國都有個期望就是和平，他們將以賽亞書 2:4 刻在聯合國大廈上，然而事與願違，各國的國防經費反而節節高昇，這與約珥 3:10 的預言相似，你有何感想？
- (2) 當普世戰亂紛起的時候，你自己有平安嗎？你如何面對呢？
- (3) 神所應許的「新天新地」對你而言帶來什麼安慰與盼望？